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HUSTÝ DÝM

1) pro koho: 1. ročník čtyřletého gymnázia
2) zařazení do učiva: vlastnosti látek; halogeny; pentely
3) pomůcky: zkumavka se zátkou, kuželová baňka
4) chemikálie: koncentrovaný amoniak, bromová voda
5) bezpečnost: práce v digestoři, rukavice



HUSTÝ DÝM

6) postup:

Nalijte asi 10 ml amoniaku do kuželové baňky. Do
zkumavky nalijte asi 2 ml bromové vody co nejvyšší
koncentrace. Zkumavku zazátkujte a opatrně
protřepejte, aby vznikly husté páry bromu. Pomalu
nalévejte bromovou vodu do kuželové baňky s
amoniakem. Okamžitě je možné vidět vznik těžkých
bílých par NH4Br.



HUSTÝ DÝM
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REAKCE A VYSVĚTLENÍ

7) Amoniak i bromová voda jsou velmi těkavé látky, tedy
vytvářejí velké množství par už za laboratorní teploty.
Tyto páry spolu potom reagují za vzniku bílého dýmu
bromidu amonného:

8 NH3 + 3 Br2 → 6 NH4Br + N2

Ten je mnohem těžší než vzduch, proto se drží převážně
v kuželové baňce. Je-li jeho hladina dostatečně vysoká,
je možné jej efektně „vylévat“ z baňky.



HEZKÉ EFEKTY S DICHROMANEM

1) pro koho: 1. ročník čtyřletého gymnázia
2) zařazení do učiva: redoxní reakce; skupina chromu;

kyslík
3) bezpečnost: rukavice
4) pomůcky: kuželová baňka (250 ml)
5) chemikálie: K2Cr2O7 (krystalky střední velikosti – asi 0,5 mm),

3% H2O2, HCl



6) postup:
 Do kuželové baňky nalijeme studenou vodu. Na hladinu

nasypeme velmi malé množství dichromanu draselného.

HEZKÉ EFEKTY S DICHROMANEM



6) postup:
 Nasypte dichroman do baňky s 1% roztokem kyseliny. Po

chvíli přidejte 1-2 ml 3% peroxidu, roztok se začne modrat
kvůli vznikajícímu CrO5. Modrý roztok CrO5 nechejte chvíli
stát a pozorujte.

HEZKÉ EFEKTY S DICHROMANEM



6) postup:
 Nasypte dichroman do vody s přídavkem H2O2 a HCl

(koncentrace H2O2 ve výsledném roztoku by měla být kolem
0,1% a koncentrace kyseliny asi kolem 1%).

HEZKÉ EFEKTY S DICHROMANEM



REAKCE A VYSVĚTLENÍ

7) Dichroman draselný je poměrně dobře rozpustný ve vodě, ovšem
vykazuje do jisté míry „hydrofobní“ chování. Pokud nejsou
krystaly příliš velké, potom nedostatečně zvlhčené krystalky
zůstávají na hladině a pouze pomalu se rozpouštějí ze spodní
strany, která je v kontaktu s vodou. Hustší roztok dichromanu
potom pomalu klesá ke dnu baňky.
V případě přítomnosti peroxidu vodíku a kyseliny dochází k
reakci za vzniku oxidu-diperoxidu chromového CrO(O2)2, který
má modrou barvu. Protože ale ve vodném prostředí není příliš
stálý, postupně se rozkládá za vzniku zelených chromitých iontů
a bublinek kyslíku.



REAKCE V PLYNNÉ FÁZI

1) pro koho: 1. ročník čtyřletého gymnázia
2) zařazení do učiva: 15. skupina – oxidy dusíku
3) bezpečnost: práce v digestoři
4) pomůcky: skleněná destička, 2 kuželové baňky stejného objemu

(a stejného průměru hrdla), zátka na kuželovou baňku, frakční
baňka, dělicí nálevka, gumová hadička, zaváděcí trubička,
skleněná vana

5) chemikálie: NaNO2, 10% HCl, 3% H2O2, KMnO4



REAKCE V PLYNNÉ FÁZI

6) postup při přípravě kyslíku :
Sestavíme aparaturu pro vývoj plynu. Do dělící nálevky
nalijeme 15 ml 3% H2O2. Do frakční baňky nasypeme
malé množství KMnO4. Zahájíme reakci pomalým
přikapáváním peroxidu a vznikající kyslík jímáme pod
vodou do kuželové baňky. Po naplnění baňky ji
zazátkujeme a prozatím odložíme.



REAKCE V PLYNNÉ FÁZI

7) postup při přípravě oxidu dusnatého :
Sestavíme aparaturu pro vývoj plynu. Do dělící nálevky nalijeme 20
ml zředěné kyseliny chlorovodíkové a do frakční baňky nasypeme 2 g
dusitanu sodného. Reakci zahájíme přikapáváním kyseliny k dusitanu.
Necháme reakci chvíli probíhat, aby se z aparatury "vypláchnul"
vzduch. Vznikající plyn jímáme pod vodou do kuželové baňky. Ve
frakční baňce můžeme pozorovat modré zabarvení díky vznikajícímu
N2O3, který se rozpouští v kyselině. Kuželovou baňku s najímaným
plynem ucpeme přiložením skleněné destičky a postavíme dnem dolů
na stůl. Pokud je plyn v baňce znečištěn hnědým NO2, uzavřeme v
baňce před vytažením i trošku vody. Pokud potom s ucpanou baňkou
zatřeseme, obsah se odbarví, protože NO2 zreaguje s vodou na
HNO3 a NO.



REAKCE V PLYNNÉ FÁZI

8) postup při mísení plynů:
Kuželovou baňku s kyslíkem odzátkujeme a rychle
postavíme dnem vzhůru na baňku s NO zakrytou
skleněnou destičkou. Potom rychlým pohybem odstraníme
skleněnou destičku a ujistíme se při tom, že hrdla obou
baněk na sebe doléhají.



REAKCE V PLYNNÉ FÁZI
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REAKCE A VYSVĚTLENÍ

9) Dusitan sodný reaguje s kyselinou za vzniku kyseliny
dusité, která je ale nestabilní a rozkládá se za vzniku
oxidu dusitého, což se projevuje modrou barvou roztoku:

2 HNO2 → N2O3 + H2O
Tento ale také podléhá rozkladu:

N2O3 → NO + NO2

Část oxidu dusičitého reaguje s vodou za vzniku kyseliny
dusičné a oxidu dusnatého, takže ve výsledné směsi
výrazně převažuje NO:

3 NO2 + H2O → 2 HNO3 + NO



REAKCE A VYSVĚTLENÍ

9) Kyslík i oxid dusnatý jsou bezbarvé plyny. Při jejich
smísení dochází k reakci za vzniku hnědého oxidu
dusičitého:

2 NO + O2 → 2 NO2

V průběhu této reakce je možné pozorovat vznik podtlaku
díky poklesu látkového množství plynů v reakčí směsi.
Tomu napomáhá i částečná dimerizace oxidu dusičitého:

2 NO2 → N2O4



zdroj: http://woelen.homescience.net

DĚKUJEME ZA POZORNOST


